
У На цы я наль ным цэнт ры су час ных мас тац тваў 

ад кры ла ся вы стаў ка «Мак сі ма лізм». Пад гэ тай наз-

вай аб' яд на ны ра бо ты бе ла рус ка га скульп та ра Мак-

сі ма ПЕТ РУ ЛЯ. Шы ро ка му гле да чу аў тар вя до мы 

дзя ку ю чы су пра цоў ніц тву з мет ра па лі тэ нам: стан цыі 

«Ма лі наў ка» і «Гру шаў ка» ўпры го жа ны яго тво ра мі. 

Па мя та е це на «Гру шаў цы» гэ тыя зна ка мі тыя ме та-

ліч ныя гру шы, якія сім ва лі зу юць су свет нае дрэ ва? 

Ма ла хто па збег нуў спа ку сы сфа та гра фа вац ца ка ля 

са май вя ліз най іг ру шы-ства ла... На стан цыі но вай 

лі ніі мет ро «Пло шча Фран ціш ка Ба гу шэ ві ча» ёсць 

скуль ту ра Мак сі ма Пет ру ля «Кні га бе ла рус кая», 

вы тан ча ная, шмат сэн са вая кам па зі цыя, якая імі туе 

ад на ча со ва кні гу і ад чы не ныя дзве ры, акно і крос ны 

і абы гры вае сло вы Ба гу шэ ві ча «Не па кі дай це ж мо-

вы на шай бе ла рус кай, каб не ўмёр лі». Скульп ту ры 

Мак сі ма Пет ру ля вя до мыя не толь кі ў Бе ла ру сі, яны 

вы стаў ле ны ў кі тай скіх га ра дах Фуч жоў, Кунь мін, 

Чан чунь.

Ра бо ты скульп та ра ін тэ гра ва ны ў ася род дзе, эле-

мен ты дэ ко ру стан цый мет ро ня суць не толь кі дэ ка ра-

тыў ную, а і рэ прэ зен та тыў ную функ цыю. То-бок паў ся-

дзён ныя для га рад ско га жы ха ра мес цы ўспры ма юц ца 

як аль тэр на тыў ныя вы ста вач ныя пра сто ры.

На пы тан не «Звяз ды», у чым ад мет насць вы стаў-

кі, Мак сім Пят руль ад ка заў так:

— Гэ та сцвяр джэн не вы най дзе на га мною но ва га 

на прам ку ў мас тац тве пад наз вай «Мак сі ма лізм». 

Яго сут насць — у тым, каб мі ні маль ны мі срод ка мі 

мас тац кай вы раз на сці пра мо віць аб усім, што ха чу, 

пра важ ныя, гла баль ныя рэ чы. Я бя ру ге не тыч нае 

це ла або ма тэ ры ял і транс фар мую яго ў кан цэп ту-

аль ны знак.

У ра бо тах Пет ру ля фі ла соф скія ка тэ го рыі і па-

няц ці на бы ва юць фі зіч ную аба лон ку, а плаў насць і 

не па рыў насць — іх ха рак тэр ная ры са.

— Для мас та ка важ на экс пе ры мен та ваць і ўза е-

ма дзей ні чаць з ма тэ ры я лам. У чым роз ні ца па між 

ака дэ міз мам і фальк ло рам? У тым, што на род нае 

мас тац тва — гэ та свай го ро ду прак ты кум ра бо ты з 

ма тэ ры я ла мі: з ніт ка мі, са ло май, ла зой. Гэ та не тра-

ды цый нае ма ля ван не гра фі там на па пе ры. Я ўпэў-

не ны ў тым, што ме на ві та транс фар ма цыя на род най 

куль ту ры ў мас тац кі аван гард — тое, што най больш 

ар га ніч нае для бе ла ру саў. Гэ та аб умоў ле на і на шай 

ге не тыч най па мяц цю, і на шы мі тра ды цы я мі.

На ве даць вы стаў ку мож на бу дзе да 6 снеж ня 

ўключ на.

Ары на КАР ПО ВІЧ.

19 ліс та па да 2020 го да рап там 

аба рва ла ся лі нія жыц ця Ва-

ле рыя Шка ру бы, за слу жа на га 

дзея ча мас тац тваў Бе ла ру сі, 

лаў рэ а та Дзяр жаў най прэ міі, га-

на ро ва га гра ма дзя ні на Мін скай 

воб лас ці. У сту дзе ні гэ та га го да 

ён быў уз на га ро джа ны ор дэ нам 

Фран цыс ка Ска ры ны, які ўру-

ча ец ца «за асаб лі выя за слу гі 

ў гу ма ні тар най, даб ра чын най 

дзей нас ці, пос пе хі на гле бе на-

цы я наль на-дзяр жаў на га ад ра джэн ня».

Ва ле рый Шка ру ба быў год ны гэ тай уз на га ро ды. 

Ён умеў ад да ваць. Атры маў шы за се рыю кар цін 

«Спрад веч нае» Дзяр жаў ную прэ мію ў 2002 го дзе, 

на ўсе гро шы ку піў дзя сят кі кніг — да ра гіх аль бо маў 

па мас тац тве — для біб лі я тэ кі Ака дэ міі мас тац тваў, 

сва ёй аlmаmаtеr. Ра зу меў, як важ на сту дэн там-мас-

та кам, асаб лі ва з глы бін кі, у якіх яшчэ ня ма срод каў 

на па да рож жы, ве даць су свет ныя ім ёны мас тац тва. 

Най леп шыя кар ці ны Шка ру бы зна хо дзяц ца ў га ле рэі 

яго род на га Ба ры са ва. Ба ры саў ча не не здар ма аб ра лі 

яго га на ро вым гра ма дзя ні нам го ра да.

Ён ні ко лі не су мня ваў ся ў вы ба ры пра фе сіі, ма-

ля ваў з 4 га доў, ка лі сям'я жы ла ў ва ен ным га рад ку. 

Па куль не вы ле чыў ся ад дзі ця ча га за ікан ня, па збя гаў 

ад на год каў, пра вод зя чы час у адзі но це за ма ля ван-

нем і ў сту дыі вы яў лен ча га мас тац тва Ба ры саў ска га 

до ма пі я не раў. З дзя цін ства лю біў пра ца ваць адзін, 

не лю біў пле нэ ры, лі чыў, што ні чо га сур' ёз на га на іх 

нель га зра біць. Па сту піў у Ака дэ мію мас тац тваў у 

Мін ску на фа куль тэт ды зай ну і ін тэр' ера толь кі з чац-

вёр та га ра зу. Пра ца ваў па спе цы яль нас ці ў НДІ ЭВМ, 

але ад чуў не  адоль ную ця гу да жы ва пі су. Пачынаў як 

усе — з кам па зі цый і парт рэ таў. Але ні ко лі не пра-

ца ваў на за каз, не ха цеў ад чу ваць ся бе «як у клет-

цы».

Пер шую пер са наль ную вы стаў ку ад ва жыў ся зра-

біць толь кі праз 10 га доў пас ля за кан чэн ня Ака дэ міі, 

у 1991 го дзе, у 34 га ды, ка лі знай шоў свой вя до мы 

стыль. Мно гія та ды лі чы лі яго жы ва піс ды зай нер скім, 

за над та гра фіч ным, або фа та гра фіч ным, на зы ва лі 

«фо та шпа ле ра мі». Але ён не рэ ага ваў на кры ты ку, 

упар та гнуў сваё, пра ца ваў, пе ра ры ва ю чы ся толь кі 

на абед, па збя га ю чы за ліш няй мі тус ні. Ні бы прад-

чу ваў, што дзён яму ад ме ра на ня шмат. «Най леп шы 

дзень — ка лі ні хто не па тэ ле фа на ваў і не прый шоў 

у май стэр ню, — ка заў ён. — Жы ва піс на ра джа ец ца 

ў ці шы ні».

Му зеі яшчэ не куп ля лі яго тво раў. Унуч ка Мар ка 

Ша га ла Ме рэт Ме ер-Гра бер, пры ехаў шы ў Мінск, на-

бы ла кар ці ну Ва ле рыя для ся бе, але, да ве даў шы ся, 

што яго жы ва пі су ня ма ў На цы я наль ным мас тац кім 

му зеі, пе рад ала кар ці ну ў дар. Гэ та кар ці на «Бе лае 

змяр кан не» 1991 го да па кла ла па ча так ка лек цыі з 

12 кар цін май стра ў НММ РБ.

А ў 2005-м ме на ві та ён прад ста віў Бе ла русь на 

пер шым Ве не цы ян скім бі е на ле. Ён шмат ез дзіў на 

ад крыц ці сва іх вы ста вак па за пра шэн нях га ле рэй 

Кі тая, Япо ніі, еў ра пей скіх кра ін, вы-

ка рыс тоў ва ю чы гэ ты час для са ма-

аду ка цыі — на вед ван ня му зе яў. У Кі-

таі яго жы ва піс асаб лі ва лю бі лі за 

бліз кае фі ла со фіі бу дыз му ўмен не 

«ад люст ра ваць ня бач нае», маг чы-

масць аку нуц ца ў транс пе рад вы-

ява мі плы ні ва ды, па ры ваў вет ру, 

снеж ных раў нін.

Ва ле рый ус па мі наў, як збян тэ-

жыў ся, ка лі, пры ля цеў шы ў Пе кін скі 

аэ ра порт, уба чыў ве лі зар ны чыр во-

ны транс па рант, на якім вя лі кі мі лі та ра мі бы ло на-

пі са на: «Кі тай ві тае зна ка мі та га мас та ка Ва ле рыя 

Шка ру бу!»

Зрэш ты, бе ла рус кая пуб лі ка таксама спаў на аца-

ні ла яго «ма гіч ны рэа лізм». І ін тэ ле кту а лы, і ка ле гі, 

і лю дзі, да лё кія ад мас тац тва. Усіх за ча ра ва лі вы тан ча-

нае, амаль ра фі на ва нае май стэр ства, стры ма ная га ма 

ко ле раў і бе ла рус кі дух яго пей за жаў, на строй свет ла-

га су му і пра свет ле нас ці. Па ра дак саль на, але кож ны 

па зна ваў свой ку ток зям лі, ду ма ю чы, што Ва ле рый 

на пі саў ме на ві та яго, пры яз джаў на яго ра дзі му, у яго 

вё сач ку. Хоць яму як мас та ку да стат ко ва бы ло блі жэй-

шых па лёў і азёр, Цнян ска га ва да схо ві шча, дач ных 

мяс цін ва кол Мін ска, Брас лаў скіх азёр і Сла бод кі.

«Я вель мі люб лю мес цы, якія вы клі ка юць па чуц-

цё на сталь гіі», — ка заў ён у ад ным з ін тэр в'ю. Яму 

ўда ло ся сха піць са мую сут насць, фі ла со фію бе ла рус-

ка га пей за жу і на строю — шэ ры бяс со неч ны дзень, 

бяз люд дзе, па гор кі, пер шы снег, драў ля ныя ха ты, 

бяс кон цыя да ро гі, якія ўвод зяць у не вя до мае... Бела-

русь на яго кар ці нах — сум ная,  ча роўная не вя до мая 

кра і на, мес ца, дзе час спы ніў ся.

На апош няй пер са наль най вы стаў цы да 60-год дзя 

мас та ка кні га вод гу каў хут ка рас пух ла ад за хоп ле-

ных слоў, вы ка за ных і ў вер шах, і ў цэ лых ста рон-

ках пры знан няў у лю бо ві да яго твор час ці. Ва ле рый 

што дня пры хо дзіў на вы стаў ку, на зі раў за рэ ак цы яй 

на вед валь ні каў, зна ё мых мас та коў. Яго па зна ва лі, 

раз маў ля лі, за да ва лі пы тан ні, фа та гра фа ва лі. Яму 

бы ло важ на ўба чыць зва рот ную су вязь з гле да чом, 

зра зу мець, ці на пра віль ным ён шля ху. У апош ні год 

жыц ця ён пуб лі ка ваў свае кар ці ны ў са цы яль ных сет-

ках, атрым лі ва ю чы ты ся чы за хоп ле ных вод гу каў.

У 2018—2019 га дах у Гранд-Па ле ад крыў ся па віль-

ён Бе ла ру сі для ўдзе лу ў най буй ней шай між на род най 

вы стаў цы «Арт-ка пі тал», якая пра хо дзіць што год пад 

па тра на там прэ зі дэн та Фран цыі. У лі ку экс па нен-

таў быў і Ва ле рый Шка ру ба. Ва ле рыю Фё да ра ві чу 

пра па на ва лі ар га ні за ваць у па рыж скай га ле рэі сваю 

вы стаў ку ў 2020 го дзе, і ён ак тыў на рых та ваў ся да 

яе, прак тыч на не вы хо дзя чы з май стэр ні, стаў шы 

пус тэль ні кам. Ён ста яў ужо на па ро зе еў ра пей ска-

га пры знан ня. Пе ра шко дзі лі пан дэ мія і рап тоў ная 

хва ро ба...

Кар ці ны Ва ле рыя Шка ру бы даў но ўжо прад стаў ля-

юць Бе ла русь у све це. У яго «ма гіч ных пей за жах» — 

ры сы на ша га на цы я наль на га мен та лі тэ ту: спа кой, 

сціп ласць, стры ма насць, прос тасць на ро да.

На дзея УСА ВА.
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ха ды амаль тыя са мыя: сту дэнц-

кае жыц цё, 1952 г., пя рэ да дзень 

смер ці Ста лі на... Ды і до ля па-

доб ная абод ва тво ры на пат ка ла: 

апо весць Ка рат ке ві ча, на пі са ная 

ў 50-я гг., на дру ка ва на толь кі ў 

кан цы 80-х; апо весць Іва ны чу ка, 

зня тая цэн зу рай з дру ку ў 1966 

г., з'я ві ла ся ў свет пры бліз на ў той 

са мы час...»

Да рэ чы, той са мы Іва ны чук ус-

па мі наў пра Ка рат ке ві ча: «Да пер-

шай і адзі най су стрэ чы, не ба чыў-

шы яго ў во чы і ве да ю чы толь кі па 

тво рах і ліс тах, я лі чыў ся з Ка рат-

ке ві чам як з на стаў ні кам, хоць бы-

лі мы ра вес ні ка мі, не пе ра ста ваў 

ву чыц ца ў яго май стэр ству і пас-

ля аса біс та га зна ём ства; я чы таў 

і пе ра чыт ваў «Ка ла сы пад сяр пом 

тва ім», «Ча зе нію», «Дзі кае па ля-

ван не ка ра ля Ста ха», з тых тво-

раў па ўста ваў пе ра да мной доб ры 

і муд ры ча ла век, які бяс кон ца лю-

біць сваю Бе ла русь, яе гіс то рыю і 

глы бо ка ша нуе маю Укра і ну, ра зу-

ме ю чы і наш боль, і на цы я наль ны 

го нар. Для мя не, гіс та рыч на га ра-

ма ніс та, Ка рат ке віч заў сё ды быў 

узо рам май стра, які ўме ла ва ло-

даў і чэс на рас па ра джаў ся гіс та-

рыч ным ма тэ ры я лам, не раў ну ю чы 

як доб ры гас па дар на бы тай у по це 

ча ла ма ё мас цю; пад уплы вам Ка-

рат ке ві ча ва га ра ма на «Хрыс тос 

пры зям ліў ся ў Га род ні» я на пі саў 

ці не са мы ўда лы свой твор «Ма-

нуск рыпт з ву лі цы Рус кай», па ка-

рыс таў шы ся мас тац кі мі рэ цэп та мі 

бе ла рус ка га па бра ці ма».

Ка рат ке віч і Шаў чэн ка
Адам Маль дзіс згад ваў, як у 

Кіе ве, ка лі яны пай шлі дэ ле га-

цы яй у му зей Та ра са Шаў чэн кі, 

Ка рат ке віч рас каз ваў пра кла сі-

ка ўкраін скай лі та ра ту ры столь кі, 

коль кі эк скур са во ды рас ка заць не 

маг лі. А па мя та е це, як у «Ка ла сах 

пад сяр пом тва ім» князь Алесь 

За гор скі на вед вае санкт-пе цяр-

бург скі са лон, дзе та ем на су стра-

ка юц ца бу ду чыя паў стан цы, і ба-

чыць ад мет на га ча ла ве ка:

«Коль кі яму маг ло быць год? 

Пэў на, да лё ка за пяць дзя сят. Ва 

ўся кім ра зе, аб гэ тым не аб верж-

на свед чы лі вель мі сі выя ву сы, 

скле ра тыч ны ру мя нец на шчо-

ках і скро нях, нос, што ка лісь ці, 

ві даць, быў васт ра ва ты і трош кі 

за дзёр ты, а ця пер, з га да мі, аб віс 

і зра біў ся ўжо на ват тро хі чыр во-

ны. Дый бро вы бы лі як у ста ро га: 

кус ціс тыя, су ро выя бро вы.

Не зна ё мы су стрэў ся з Але сем 

ва чы ма і, ві даць, зра зу меў, што 

той раз гля дае яго як ці ка вы і за-

гад ка вы эк зэмп ляр ро ду ча ла ве-

ча га. Ву сы ва рух ну лі ся, але на ват 

ка лі б гэ та га не бы ло, аб усмеш-

цы мож на бы ло б зда га дац ца па 

ва чах.

Вось што ма ла дзі ла ча ла ве ка: 

во чы! За ла ціс та-ка рыя і, даль бог, 

пя ку ча-сі нія, як паў дзён нае не ба.

У ва чах ней кая па кут лі вая веч-

ная дум ка, якая ка та ва ла і на ват 

у хві лі ну ве ся лос ці не да ва ла па-

лёг кі. Цяж кі, зня сі ле ны ней кай 

не ад чэп най ду май, змар да ва ны 

і гроз ны твар.

— А та го ты не ве да еш? — спы-

таў Алесь, збі ра ю чы ся ўжо іс ці на-

зад у ку рыль ню.

— Ве даю.

— Хто?

— Шаў чэн ка».

Ме на ві та вя лі ка му ўкра ін ска му 

паэ ту Алесь За гор скі ўпер шы ню 

чы тае свой верш — пра бе ла рус-

кую мо ву.

«Га ра чыя, сі нія ця пер, гля дзе-

лі на Але ся во чы. І Алесь рап там 

ад чуў, што яму бу дзе не со рам-

на чы таць гэ та му ча ла ве ку на ват 

сла быя рад кі, што ён на ват хо ча 

чы таць, што пад свя до ма, яшчэ 

па ло ву га дзі ны на зад, ма рыў аб 

гэ тым...

— Ты мой жыт ні хлеб 

і ка ха ны май,

Пес ня прод каў, 

на шчад каў па лі.

Без ця бе, не з та бой — 

не па трэ бен мне рай

На ду шы,

Ў не бя сі,

На зям лі».

Шаў чэн ка, па слу хаў шы верш, 

ца луе збян тэ жа на га Але ся За гор-

ска га ў лоб, як бы бла слаў ля ю чы 

на твор часць.

І нель га не за ўва жыць па да-

бен ства гэ тай сцэ ны да зна ка мі-

тай су стрэ чы Пуш кі на і Дзяр жа ві-

на ў Цар ска сель скім лі цэі.

Ме на ві та Шаў чэн ка, зма гар 

за на цы я наль ную мо ву, пе рад ае 

эс та фе ту па чы на ю ча му бе ла рус-

ка му паэ ту, які так са ма му сіць 

за сваю мо ву, за не за леж насць 

свай го на ро да зма гац ца. І ма ла-

дзён Алесь зна хо дзіць сло вы, каб 

су це шыць укра ін ска га ге нія, які 

змар на ваў сі лы ў сал дат чы не.

«— Вы ду ма е це, вы ка нец? — 

спы таў Алесь. — Вы — па ча так. 

З ча сам мі ры я ды лю дзей саль-

юц ца ў лю бо ві да вас, та му што 

вы ні дзе не са сту па лі, та му што 

спра ва ва ша — вы са ка род ная, 

та му што та кой лю бо ві, як ва ша, 

яшчэ па шу каць на зям лі. Та кой 

лю бо ві, ка лі адзін ча ла век ра туе 

цэ лы на род».

Ма рыў блу каць па Кі е ве 
вер ша мі

Пра чы та ла звест кі, што ў Цэнт-

раль ным дзяр жаў ным ар хі ве-му-

зеі лі та ра ту ры і мас тац тва Укра-

і ны за хоў ва юц ца тры сцэ нар ныя 

за яў кі на мас тац кія філь мы, якія 

бе ла рус кі пісь мен нік Ула дзі мір 

Ка рат ке віч пра па на ваў зра біць на 

Кі еў скай кі на сту дыі імя Даў жэн кі. 

Шка да, што гэ та не здзейс ні ла-

ся... У за вяр шэн ні апо вес ці «Ліс це 

каш та наў» Ула дзі мір Ка рат ке віч 

пры во дзіць раз ва гі ге роя ка ля 

пом ні ка Баг да ну Хмяль ніц ка му: 

«Баг дан уз вы шаў ся на да мною. 

А я па ду маў, што вось па кі нуў жа 

ў Кі е ве свой след на гэ тай пло-

шчы адзін бе ла рус, скульп тар, 

што зра біў яго. А мо жа, па кі ну 

і я? Ха ця б ты мі вер ша мі, што я 

мар мы таў і за быў. Шмат год яны 

бу дуць лу наць гэ ты мі за вул ка мі, 

ня бач ныя для ва чэй ін шых, бу дуць 

ці ха гу чаць у ву шах за ка ха ных на-

ват у той ня змер на да лё кі час, ка-

лі мя не, маг чы ма, не бу дзе. І яны, 

юна кі, бу дуць пры слу хоў вац ца да 

гэ тых вод гу каў, да вод гул ля да лё-

ка га шчас ця і ду маць, што гэ та ў 

іх ніх ду шах. А гэ та бу ду я і вер шы, 

за бы тыя мной дзе ля гэ тых ву ліц 

і за вул каў. Веч ныя ванд роў ні кі 

ка хан ня, што блу ка юць уна чы па 

гэтай зям лі».

Ка рат ке віч не па мы ліў ся — 

яго ныя тво ры гу чаць і ва Укра і-

не... І яго са мо га там не за бы лі-

ся... І ра зам з на мі ад зна ча юць 

яго ны юбі лей.

Ка лі бу дзе це ў Кі е ве — пры-

слу хай це ся: маг чы ма, у ву ліч ным 

шу ме, у шо ла ху ліс ця каш та наў 

вы па чу е це вод гул ле вер шаў на 

бе ла рус кай мо ве, Ка рат ке ві ча вых 

веч ных ванд роў ні каў ка хан ня...

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці

Лі нія жыц ця Ва ле рыя Шка ру бы

КАШ ТА НАЎ
У АКНЕ...»

Транс фар ма цыя на род най куль ту ры 
ў мас тац кі аван гард

Ад кры ла ся вы стаў ка скульп та ра, ра бо ты яко га аздаб ля юць стан цыі мет ро
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